Todas las civilizaciones han tenido un sistema de numeracién. Estos han
pasado de unos pueblos a otros y han evolucionado a lo largo del tiempo.
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“m.ﬁ Sistema decimal
que usamos

Los sistemas de numeracioén sirven para escribir numeros
y, asi, recordarlos y transmitirlos. Pero deben servir, tam-
bién, para operar con ellos. Piensa en el sistema romano (que
ya conoces) y en como se las apanarian para efectuar sumas.
Por ejemplo, MCCCXLVI + DCCCXXXIV. éComplicado? Pues
imagina lo dificil que tendria que ser multiplicar.

Nombre y apellidos: Fecha:
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UNIDAD G

Sistemas de numeracion

(.59 Este hombre primitivo ha escri-
to el nimero 47. ;Sabrias decir el valor
de cada simbolo?

W O 5 )

Aqui aparece escrito el nimero

1333331.

Aqui se ve escrito el ntimero 1778.

Los ntimeros naturales (1, 2, 3, ...) surgieron de la necesidad de contar, y su re-
presentacién evolucioné adapténdose a cada momento cultural e histérico.

Los hombres prehistéricos ya utilizaban algunas técnicas para contar: compara-
ban con los dedos de sus manos, hacian muescas en un trozo de madera o arcilla,
ensartaban cuentas en una cuerda, etc.

A medida que la sociedad evolucionaba se hizo necesario manejar cantidades
grandes y representarlas de una forma préctica. Asi, aparecieron en distintas cul-
turas los sistemas de numeracién.

Los simbolos utilizados para representar los conteos, junto con sus normas de
uso, forman un sistema de numeracién.

Por ejemplo, los antiguos egipcios utilizaban los simbolos siguientes:

| ( ¥

10 100 1000 10000 100000 1000000

palo asa cuerda flor dedo rana hombre

La norma para escribir un ntimero era sencilla: se iban afadiendo (sumando) los
simbolos necesarios hasta completar la cantidad deseada. Estos simbolos, junto
con la norma anterior, forman el sistema de numeracién egipcio.

A los sistemas de numeracién, como el egipcio, en que se van afiadiendo simbo-
los y sumando su cantidad representada, los llamamos sistemas aditivos.

El sistema de humeracién romano

Los romanos utilizaban como simbolos las siguientes letras:

]IVXLCLM

100 1000
\.'“.; ;‘__*.J Lo X
Y estas eran sus normas:
Las letras 1, X, ¢ y M se pueden repetir hasta tres | 111 — 3 xx — 20
veces seguidas. ccc — 300 MM — 2000
Las letras 1, X, o c a la izquierda de otra de mayor | Iv = 4 X—9
valor, le restan a esta su valor. XL — 40 xc — 90
El valor de un conjunto de letras queda multipli- | TV —> 4000 xce — 9200

cado por 1000 al colocar sobre ellas una barra. M — 1000000

Nombre y apellidos: ...

......................................................................................................................................... Fecha:
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El sistema de nhumeracién decimal

El sistema de numeracién que utilizamos actualmente es el decimal. Consta de
diez simbolos o cifras:

o 1

Recuerda

Un niémero se puede descomponer
segiin sus 6rdenes de unidades y se-
gun el valor de posicién de cada cifra:

27473

2 3 4 5 6 7 8 9
Para leer y escribir nimeros, se establecen estas normas:
¢ Se definen drdenes de unidades: unidades, decenas, centenas...

* Diez unidades de un orden hacen una unidad del orden inmediato superior.

/ \ * Cada cifra puede ocupar cualquiera de esos 6rdenes.

2DM — 20000

UM — 7000 tipo posicional.

4C— 400
7D— + 70
& °
3U - 3 N
27473 SIS
& &
4 7
!
4000000 U

Veamos un ejemplo:

¢ El valor de una cifra depende del lugar que ocupe. Por eso, este sistema es de

> N > S S
S O \ w 53
Q@%y é@:@ %&@% @Q@% S
& e & 9 N
8 4 3 0 4
\
4000 U 4U

Piensa y practica

1. Escribe en el sistema de numeracién egipcio los nd-
meros 19, 65, 34 120 y 2 523 083.

2. En un sistema aditivo se utilizan estos simbolos:

° — A []

1 5 10 100
Escribe, basindote en él, los niimeros 18, 382 y 509.

3. Escribe en el sistema de numeracién romano estas
cantidades:

18 43 98 3456

4. Escribe en el sistema de numeracién decimal el valor
de estos niimeros romanos:

CXLIX CCCXXVII VCCCXXXI

5. ;Qué valor tiene la cifra 0 si ocupa el lugar de las cen-
tenas? ;Y si ocupa el lugar de los millones?

6. Si anades un 0 a la derecha de un nimero, ;por cudn-
to multiplica su valor? ;Y si lo anades a la izquierda?

7. ;Qué orden de unidad ocupa en un nimero la cifra 5
si su valor es de 50 000 unidades?

8. Escribe el nimero que es 300 decenas de millar ma-
yor que 23456.
9. ;Qué ntimero natural tiene esta descomposicién?:

2000000 + 300000 + 7000 + 30 + 7

10. Ordena estas matriculas de la mds antigua a la mds
moderna (tienes que tener en cuenta primero las le-
tras y luego los ndmeros):

3948 - FBG 3894 - FBG 4389 - GFB

11. Un ndmero tiene cinco cifras que suman 5. Si inter-
cambias las unidades con las unidades de millar, au-
menta en 999. ;Qué namero es?

12. ;Verdadero o falso?

a) En el sistema de numeracién egipcio, si cambias el
orden de los signos, cambia el valor del nimero.

b) En el sistema decimal, si cambias de lugar las ci-
fras, cambia el valor del nimero.

¢) Medio millar equivale a 5 centenas.

d) La cifra 6 tiene el mismo valor en el niimero 3 648
que en el ndmero 3468.

e) Mil millares hacen un millén.

Nombre y apellidos:

Fecha:
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UNIDAD a

Aproximacion de numeros naturales

[En la web 7@
Actividades para practicar la aproxima-
cién.

Ejercicio resuelto

Cuando un niimero tiene muchas cifras, es dificil de recordar e incémodo para
operar. Por eso, suele convenir sustituirlo por otro mds manejable de valor aproxi-
mado, terminado en ceros.

Por ejemplo:

En Espafia
circulan
86800000

El afio pasado
nos visitaron
58 millones
de personas.

iCudntos miles de
millones de euros seran,
aproximadamente?

La forma mds frecuente y practica de realizar aproximaciones es el redondeo.

Para redondear un nimero a un determinado orden de unidades:
* Se sustituyen por ceros todas las cifras a la derecha de dicho orden.

¢ Sila primera cifra sustituida es mayor o igual que cinco, se suma una unidad
a la cifra anterior.

Aproximar el niimero 384523
a las centenas de millar, a las
decenas de millar y a los milla-

res.

CENTENAS DE MILLAR DECENAS DE MILLAR MILLARES
(384523 (384523 (384523
1<(:M 855 < DM 4<5 +1< UM 555

(400000 (380000 (385000

Piensa y practica

1. Redondea a los millares estos niimeros: 4. A continuacién puedes ver varias aproximaciones al
2) 24963 b)7 280 precio de un piso en venta:
0 40274 d)99399 100000°€
138000 €
2. Aproxima a los millones por redondeo. 138290 € 138300 €
a) 24356000 b) 36905000 Tel.: 23987688 140000 €
c) 274825048 d)213457000 a) ;Cudl es mds cercana al precio real?

3. Haz una tabla como esta en tu cuaderno:

NUMERO

Complétala redondeando los siguientes nimeros:

530298 828502 359481

APROXIMACIONES

b) ;Cudl te parece mds adecuada para una informa-
cién coloquial, si no se recuerda la cantidad exacta?

¢) ;Cudl identificas con un redondeo a las centenas de
millar?
5. Un ayuntamiento ha presupuestado 149637 € para
rehabilitar un 4rea deportiva.

:Qué cifra darfas para comunicar este dato en una
299352362 conversacién informal?

Nombre y apellidos: ...

......................................................................................................................................... Fecha:
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Operaciones basicas con nimeros naturales

-
L En la web Za

Actividades para practicar el cdlculo men-
tal con sumas y restas.

Recuerda
25342 < Minuendo (M)
— 20582 <« Sustraendo (S)
4760 < Diferencia (D)

Aunque ya sabes operar con niimeros naturales, conviene que hagamos un rdpido
repaso de algunos conceptos y de sus propiedades.

La suma y sus propiedades

Recuerda que sumar es unir, juntar, afadir. ,
AFORO: 25342 |ocalidades

Localidades ocupadas
Gradas este: 11 576
Gradas oeste: 9 006

Por ejemplo, si vemos este cartel y queremos saber
el nimero de espectadores que hay en el campo
de fatbol, deberemos hacer una suma:

11576 + 9006 = 20582

La suma cumple las siguientes propiedades:

* Propiedad conmutativa: La suma no varfa al cambiar el orden de los su-
mandos.

a+b=b+a

* Propiedad asociativa: El resultado de la suma es independiente de la forma
en que se agrupen los sumandos.

(@+b)+c=a+(b+o

Por ¢jemplo:

Propiedad conmutativa Propiedad asociactiva

34 +16=16+34 (18+3)+17=18+(3+17)
NSNS N/ N/

50 50 21+17 18 + 20
NS NS
38 38

La resta y sus relaciones con la suma

Recuerda que restar es quitar, suprimir, hallar lo que falta o lo que sobra; es decir,
calcular la diferencia.

Por ejemplo, para saber cudntas localidades vacias hay en el partido mencionado
antes, tenemos que realizar una resta:

25342 —-20582 =4760
Observa, ademds, que 25342 = 20582 + 4760 y que 20582 = 25342 — 4760.

M=S+D
Relaciones entre la sumay laresta: /- S=D — S+
S=M-D
10
Nombre y apellidos: Fecha:
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Piensa y practica

UNIDAD 0

1. Calcula mentalmente. 5. Opera y compara los resultados en cada caso:
a) 20+ 6 b)120 + 6 a) 13-9+3 b)13+3-9
e) 64 +54 f) 164 + 54 O 15-8+4 D15+4-8
g 73+71 h)137 + 71
15— (8 +4) (15+4)-38
i) 37+20 j) 237 + 20
0 61516 D 261 + 16 Q) 18—16+2 f18+2-16
m)48 + 7 n)348 + 7 18- (16 +2) (18 +2)-16
i) 98 + 29 0)298 + 29 g 11-5-3 h)11-3-5
2. Calcula mentalmente. 1n-06-3) (1-3)-5
a) 27-5 b)27 + 10 i) 23-(15+6) j)23+6-15
o 15-2 d)15-10 23-15+6 23+6)-15
¢) 57-53 f)57-53-3 k) 35-20-5 ) 35-5-20
8) 6656 B)66-56 -5 35 (20 - 5) (35-5)-20
i) 34-25 j) 34-25-5
k) 26— 12 ) 26-12-7 6. Jorge compra una camisa de 54 € y unos pantalones
de 79 €. En la camisa le rebajan 6 €, y en los panta-
m)54 - 31 n)54-31-10 lones, 15 €.
a) 71 — 38 0)71-38-10 Cuiinto gasta?
3. Calcula.
. ;Cudnto pesa el elefante pequefo?
a) 15+8+10 b)15 + 8 + 20
Q) 13-11+7 d)13-11+17 [1588 kg] | [ 845kg | [1107 kg]
e) 59 +21 +30 £)59 + 21 + 40
g) 48 +12-25 h)48 + 12 -35
D) 64—24-12 i) 64— 24-22
k) 150 — 4515 ) 150 -45-5
m)240 + 60 — 70 n) 240 + 60 — 60
i) 315-30-85 0)315-30-75
4. Calcula con ldpiz y papel. . Teresa gana 1670 € al mes. Paga una letra de 384 €
2) 254 + 78 + 136 y, ademds, tiene unos gastos de 950 €.
b) 1480 + 237 + 48 :Cudnto ahorra cada mes?
©) 340 + 255 - 429 . Para comprar un sofi de 1458 € y un sillén de
d) 1526831+ 63 324 €, la familia Antinez entrega 750 € en efectivo
e) 782 — 346 — 274 y deja el resto aplazado.
f) 1350 -1107 — 58 ¢A cudnto asciende la deuda contraida?
il
NOMBIE Y @PEIITAOS: .o Fecha:
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Calculo mental
16 X 55

VATRYAN

8XxX2x5x%11

N>

88 x'10

N/
880

La propiedad asociativa nos permite
reagrupar los términos, y la conmuta-
tiva, cambiarlos de orden.

[ En la web 7@

b Za

Actividades para practicar el cdlculo men-
tal con multiplicaciones.

12

La multiplicacién y sus propiedades
Recuerda que multiplicar es una forma abreviada de realizar una suma repetida
de sumandos iguales.

Por ejemplo, si una entrada para el partido de fitbol de la pdgina anterior costaba
35 €, la recaudacién por las 20 582 entradas vendidas serfa:

35+35+35+...+35=35.20582=720370 €
20582 veces

La multiplicacién cumple las siguientes propiedades:

* Propiedad conmutativa: El producto no varia al cambiar el orden de los
factores.

a-b=b-a

* Propiedad asociativa: El resultado de una multiplicacién es independiente
de la forma en que se agrupen los factores.

(@-b)-c=a-(b-o

Por ejemplo:
Propiedad conmutativa

15-4=4-15
N/ N/

Propiedad asociactiva

(3-5)-4=3-(5-4)
N/ NN/

60 60 15-4  3.20
N/ N/
60 60

* Propiedad distributiva: El producto de un niimero por una suma (o resta)
es igual a la suma (o resta) de los productos del nimero por cada sumando.

a-b+co)=a-b+a-c a-(b-c=a-b—a-c
Por ejemplo:

35.7+35:3=35-(7+3)
NN/ \/

245 + 105 35.10
~. N/
350 350

El siguiente ejemplo te ayudard a comprender el significado de la propiedad dis-
tributiva:

En una penia de amigos, compraron el jueves 7 entradas para el partido, y el viernes,
3 entradas mds para los rezagados. ;Cudl fue el coste de las entradas?

Podemos calcular de dos formas el coste de las entradas:
GASTO DE 7 ENTRADAS + GASTO DE 3 ENTRADAS < GASTO DE (7 + 3) ENTRADAS

35-7+35-3=35-10

Nombre y apellidos:

Fecha:
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Piensa y practica

UNIDAD a

10. Expresa los productos siguientes como sumas de su-

1.

12.

13.

mandos repetidos:

a)4-6 b)10 -4
32-3 d)28 -1

e) 150 - 2 £)1000-3
Opera mentalmente.

a) 8.7 b)8-7-10
c) 36-3 d)36-3-10
e) 707 £)70-7-10
g) 34 -4 h)34-4.10
) 602 i) 60-2-10
K 16 -5 ) 16-5- 10
m)15-3 n)15.3.10
n) 87 -8 0)87-8-10

Copia y completa estas multiplicaciones:

[]5 18

x 2] x[ ]2
L] HEIN

9 0 []4[]
1260 1701
9[]8 COICed
<[] X 4 5
2874 7865
CICIEIC] CICIEIC]
69934 10 O I

Multiplica mentalmente por 9 y por 11 como se ha-
ce en los ejemplos.

©23-.9=23.10-23=230-23 =207
©23.11=23.10+23 =230 + 23 = 253

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcula y recuerda que para multiplicar por 10, 100,

1000, ... se afaden uno, dos, tres, ... ceros.
a)19-10 b)12 . 100

) 15 - 1000 d)35- 10

e) 41 -100 £)57-1000

¢) 140 - 10 h) 230 - 100

i) 460 - 1000

Copia, completa y comprueba que los resultados
coinciden.

15-(6-2) 15-6-15-2
N\ N/ \/
15-[] ] - U

N/ ~N 7
[ [

Resuelve mentalmente.

a) En un bidén de agua caben 5 litros. ;Cudntos li-
tros hay en 20 bidones?

b) Un kilo de almendras cuesta 12 €. ;Cudnto cues-
ta una bolsa de 5 kilos?

¢) Una caja de refrescos contiene 24 botellas. ;Cudn-
tas botellas hay en 10 cajas?

d) ;Cudnto cuesta cambiar las cubiertas de las cuatro
ruedas de un coche a razén de 150 € cada una?

Un barco pesquero captura 240 kilos de merluza
que se vende a 11 € el kilo. ;Cudl es el valor total
de la captura?

Un edificio tiene 27 plantas. En cada planta hay 12
viviendas, y en cada vivienda, 7 ventanas. ;Cudntas

ventanas hay en el edificio?

En una granja hay 38 vacas y 15 caballos. ;Cudntas

a)12-9 b)12- 11 patas suman en total?
015-9 d)15-11
e)18-9 f)18-11
g25-9 h)25 .11
i) 27-9 j) 2711
k)33-9 ) 33.11
13
NOMDIE Y @PEIIIAOS: ..o Fecha:
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* Actividades para practicar el cdlculo
mental con divisiones.

¢ Actividades para practicar las divisiones.

14

La division
Recuerda dos de las situaciones que resuelve la division y que aparecen frecuen-
temente en los problemas aritméticos:

* El riego de un parque supone un gasto diario de 375 metros cibicos de agua. ;Para
cudntos dias hay reservas en un depdsito con 5 625 metros ciibicos?

5625 375
1875 15 ——> 5675:375=15dias
000

Como no sobra nada de agua, decimos que la divisién es exacta.

Pero si en el depdsito hubiera 5700 metros cibicos, tendria reservas, igualmente,
para 15 dias, pero sobraria algo de agua.

5700 375
1950 15 — 5700=375-15+75

075 Decimos que esta divisién es entera.

Una divisién puede ser exacta o entera dependiendo del valor del resto.

¢ Divisidon exacta (el resto es cero).

D 4 _ g dividendo es igual al divisor por el cociente.
O D=d.c

e Divisién entera (el resto es distinto de cero).

D 14, Eldividendoes igual al divisor por el cociente mds
roc el resto.

D=d-c+r

Orden en que han de hacerse las operaciones

Al resolver expresiones con operaciones combinadas, debes tener en cuenta las
normas del lenguaje matemadtico. Estas normas aseguran que cada expresién ten-
ga un significado y una solucién dnicos.

Observa el orden de actuacién en las siguientes expresiones. Los resultados son
diferentes a pesar de estar formadas por los mismos nimeros y operaciones.

48:3+5-2-3 48:(3+5)-2-3 48:3+(5-2)-3
AN v AN N L7
16 +5-6 48:8-6 16+3.3
\/ \/ \/
21-6 6-6 16 +9
\V4 \/ \V4
15 0 25

En las expresiones con operaciones combinadas, hemos de atender:
* Primero, a los paréntesis.
* Después, a las multiplicaciones y a las divisiones.

* Por dltimo, a las sumas y a las restas.

Nombre y apellidos:

Fecha:
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UNIDAD a

Piensa y practica

20. Divide mentalmente:

a) 46 : 46 b) 62 : 31
o) 280 : 40 d)640 : 80
e) 360 : 40 £)476: 68
g) 168 : 56 h)138: 69

21. Averigua el cociente y el resto en cada divisién:
a)96:13 b)713: 31
c)5309:7 d)7029:26

22.

23.

24,

25.

e) 49896 : 162 £)80391 : 629

Calcula mentalmente, teniendo en cuenta que divi-
dir entre 5 es igual que dividir entre 10 y, después,
multiplicar por 2.

* 90 = >18

:10 9 .2
2)60:5 b)80:5
d)140:5 e) 170:5
g)210:5 h)340:5

c)120:5
£)200:5
i) 420:5
Completa los ejemplos y, después, calcula.
(80:20):4 80:(20:4)
/ N/
[ ][] [ J:[]
N/ N/
[ ] [ ]
a) (50:10):5
c)(36:6):2
e) (30:5)-2
g)(36:6)-3

b)50:(10:5)
d)36:(6:2)
£)30:(5-2)
h)36: (6 - 3)

Resuelve mentalmente.

a) ;Cudntas docenas salen de una bandeja de 60 pas-
teles?

b) Un grupo de 120 excursionistas se reparte en tres
autobuses. ;Cudntos suben a cada autobus?

¢) ;Cudntas horas son 240 minutos?

d) Cincuenta caramelos pesan 450 gramos. ;Cudnto
pesa cada caramelo?

Un camién transporta 14 caballos que suponen una
carga de 4 830 kilos. ;Cudnto pesa, por término me-
dio, cada caballo?

26.

27.

28.

29

30.

Cinco amigos ganan un premio de 13285 € en las
quinielas. ;Qué cantidad corresponde a cada uno?

Calcula como en el ejemplo.

c12-2.4
NN/ 12-2.4=-12-8=4
12-8
N/

4

a)8+5-2 b)13-4.3

c)5+6:3 d)15-10:5

e)4d-2+7 f)4.6-13
g 15:3+10 h)5.6-18

Opera como en el ejemplo.

*(17-5):3
N/ /  (17-5):3=12:3=4
12:3
N/

4

a)(7+2):3 b)(8-5)-2

c)(8+2) -4 d)(13-5):4

e)5-(7+5) £)3-(15-10)

g 36:(2+7) h)15:(18 -13)

. Calcula mentalmente y compara los resultados.
a)2+3.-4 2+3).-4

b)6-2-.3 6-2)-3

0l15-4-3 (15-4)-3

d)5-2+4 5.-2+4)
e)2-15-10 2. (15-10)

Resuelve siguiendo los pasos del ejemplo.
°4.5-3.4-2

N/ \//

20 - 12-2 4.5-3.4-2-=
NS/ =20-12-2-=
8-2 =8-2=6
\/

6
0)4-6+3.6-25 b)3.5-12+3-6
06-3-4-7 d)28-4-.5+3

e)6-5-10+8:4
g 15:3+4-2+3-4

£)19+10:2-8-3
h)4.7-4.2-3.5

NOMDIE Y @PEIIIAOS: ..o Fecha: .,
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Ejercicios y problemas

Sistemas de numeracion

1. &1 Traduce al sistema decimal estos nimeros del an-
tiguo Egipto:

®
nnn
nn il

2. a 1] Traduce, al sistema decimal, estos niimeros ro-

manos:
a) XIv b) Lxx111 €) LXIX
d) ccxvin e) DCXC f) McMLVI
3. «1] Expresa en nimeros romanos.
a) 87 b) 425 c) 2600  d)54528

Utilidades de los niimeros
4. a1 Esta es la matricula de cierto coche: |9900-JMA

a) ;Cudl es la matricula del coche que se matriculé
inmediatamente después? ;Y la del anterior?

b) ;Cudntos coches se matricularon atin con las mis-
mas letras?

¢) Otro coche tiene esta matricula:
:Cudl de los dos es mds antiguo?

;Cudntos coches se matricularon entre ambos?

5. a1 Estos son los ndmeros de varias habitaciones en
un hotel de playa:

401 235 724 231
a) Una de ellas estd al final del pasillo. ;Cudl es?
b) Otra estd en la Gltima planta. ;Qué nimero tiene?

c) ;Cuiles de ellas estdn a la misma altura?

6. o1l Lees, en un anuncio, que una vivienda se vende
por 293528 €. Unos dias después lo comentas con
un amigo, pero no te acuerdas exactamente del pre-
cio. ;Cudl de las siguientes expresiones elegirias para
transmitir la informacién? Explica por qué.

— Cuesta casi trescientos mil euros.
— Cuesta doscientos y pico mil.

— Cuesta doscientos noventa mil.

16

Operaciones

Sumas y restas

7. a1l Calcula.
a) 6070 + 893 + 527
c) 831-392-76

b) 651 + 283 — 459
d) 1648 —725-263

8. «1] Calcula mentalmente.
aQ)5+7-3-4
c)l0-6+3-7
e)12+13+8-23

b)18—-4-5-6
d)8+5-4-3-5
F)40-18-12-6

Multiplicacién y divisiéon

9. o] Multiplica.

a)16-10 b)128 - 10 c) 6010

d)17 - 100 e) 85100 £)120- 100

g)22-1000 h) 134 - 1000 i) 140 - 1000
10. «T] Calcula el cociente y el resto en cada caso:

a) 2647 :8 b) 1345 :29

c) 9045 : 45 d)7482:174

e) 7971 :2657 £)27178 : 254

Operaciones combinadas

1. «11Opera.

Q)2-(4+6) b)2-4+6

Q)8:(7-5) d)5.7-5

e)(5+6)-4 f)5+6:3

g (19-7):2 h)18-7.2 =
Interpreta, describe, exprésate =

12. (N <Cudl o cudles de las expresiones aritméti-
cas llevan a la solucién de este problema?:

En el supermercado se han vendido esta marniana 24 ki-
los de manzanas a 2 €/kg, 12 melones a 4 euros la pie-
za, y 13 pinias a 2 euros cada una. ;Cudnto se ha ingre-
sado en caja por la venta de esas frutas?

a)24-12+4-13+2
b)24-2+12-4+13-2
c)(24+13)-2+12-4
d)24+13+2)-2+4)

Fecha:

Nombre y apellidos:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.



© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

UNIDAD °

Resuelve problemas

13. &7l Un camidn de reparto transporta 15 cajas de re-
frescos de naranja y 12 cajas de limén. ;Cudntas bo-
tellas lleva en total si cada caja contiene 24 unidades?

14. «0] En la familia Smith, el padre, Jonathan, cobra
1940 délares al mes. Si gana 720 délares mds que
Jon, el hijo mayor, 880 mds que Cathy, la hija que si-
gue, mds joven, y 280 menos que Catherine, su mu-
jer, scudles son los ingresos mensuales de la familia?

15. «T] Un autobds con 54 turistas a bordo sufre una
averfa camino del aeropuerto. Como no hay tiempo,
pues el avién no espera, el responsable del grupo de-
cide acomodar a los viajeros en taxis de cuatro plazas.
¢Cudntos taxis necesitan?

Autoevaluacion

1. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla:

££20NNNI

MMCDXLVIII

4528

Di si cada uno de los sistemas es aditivo o posicional.
¢Cudl es la diferencia?

2. Observa estas cantidades:
o La extensién de Brasil es de 8 514877 km?.
¢ Fl caudal de este rio es de 209487 m3/s.

* Luisa ha recibido un premio de seiscientos ochenta y
cinco mil cuatrocientos veintisiete euros.

* La poblacién de Australia es de veintidés millones
seiscientos ochenta y siete mil cuatrocientos veintisie-
te habitantes.

a) Expresa con letras las cantidades que estdn dadas con
cifras, y viceversa.

b) Redondea a las decenas de millar.
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17.

18.

3.

. sl Un mayorista de alimentacién compra 150 sacos
de patatas de 30 kg por 2 000 €. Después, al selec-
cionar la mercancia, desecha 300 kg y envasa el resto
en bolsas de 5 kg, que vende a 4 € la bolsa. ;Qué

ganancia obtiene?

«sl Céndido tiene una granja de patos y gansos. Hoy
ha vendido 21 de sus animales por 350 euros. Entre
los animales habia el doble de patos que de gansos, y
un ganso vale el triple que un pato. ;Qué precio tiene
un pato? ;Y un ganso?

amll | a grifica informa de la distribucién, por colores,
de los 30 690 coches fabricados en un trimestre.

GRIS BLANCO VERDE AZUL ROJO  OTROS

;Cudntos coches rojos se han fabricado en ese periodo?

Calcula.
a) 1528 + 35 + 482 b)4321 + 189 — 1387
0) 324 - 28 d)3611: 157

Copia en tu cuaderno y calcula los términos que faltan.
a) 154 - ] =462 b ]:27=98
0 30275:[_1=35 d)1508 =[_]-125+8

. Realiza las siguientes operaciones combinadas:

)12+3-5-2
b)7-3-4.2+2
0)19-5-(10=-7)+4-7
d)10-[7-5-(4+6-3)]

. Un hortelano tiene dos campos con 165 y 213 man-

zanos, respectivamente. Espera cosechar, por término
medio, 35 kg de manzanas por drbol. Al recoger la co-
secha, la empaquetard en cajas de 10 kg y la venderd a
un almacén que le paga a 3 € la caja.

¢Qué cantidad espera ingresar por la venta de manza-
nas?
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Fecha:

Nombre y apellidos:




